

Dohody o volbě soudu v mezinárodním právu soukromém

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá dohodou o volbě soudu jako jurisdikčním pravidlem mezinárodní soudní příslušnosti. Věnuje se právní úpravě volby soudu ve věcech občanských a obchodních podle nařízení Brusel I bis a Haagské úmluvy o dohodách o volbě soudu. Jejím cílem je analyzovat, zda tyto právní předpisy uspokojivě upravují dohody o volbě soudu.

První kapitola poskytuje vhled do problematiky dohody o volbě soudu. Vysvětlena je její podstata subjektivního pravidla soudní příslušnosti, je popsán její přínos pro účastníky soukromoprávních poměrů, jsou představeny její druhy a je rozebrána její přípustnost napříč jednotlivými soukromoprávními odvětvími.

V druhé kapitole jsou uvedeny právní prameny, které v České republice dohody o volbě soudů upravují, včetně stručného uvedení jejich historického vývoje. Prameny jsou rozděleny do tří skupin podle jejich vnitrostátního, mezinárodního a unijního původu, přičemž je vysvětlena otázka jejich aplikační přednosti a jejich vzájemných vztahů.

Třetí kapitola se věnuje úpravě dohody o volbě soudu v nařízení Brusel I bis. Nejprve je popsána jeho působnost ve vztahu k volbě soudu, a to se zaměřením na přítomnost mezinárodního prvku. Následně je proveden rozbor jeho požadavků na dohodu o volbě soudu, zejména její vazby na konkrétní právní poměr, jednoznačného určení příslušného soudu, existence souhlasu s dohodou a její formální a materiální platnosti. Analyzována je přípustnost dohod asymetrických, režim intra-unijní překážky litispendence a derogacní účinek dohody o volbě soudu třetího státu.

Čtvrtá kapitola se zabývá úpravou dohody o volbě soudu v Haagské úmluvě. Popsána je její působnost ve vztahu k těmto dohodám a její propojení s nařízením Brusel I bis. Je rozebrán její současný význam a jsou představena základní pravidla jejího fungování. Dále je proveden obdobný rozbor jejích požadavků na dohodu o volbě soudu jako v předešlé kapitole.

Pátá kapitola kriticky analyzuje oba tyto právní předpisy, a to komparací jejich právní úpravy dohody o volbě soudu. Jsou mezi nimi shledány rozdíly a možnost jejich vzájemného zlepšení. Je vysvětlen přínos novelizace nařízení Brusel I bis a jsou představeny návrhy úpravy jeho znění *de lege ferenda*.

Klíčová slova:

dohoda o volbě soudu, Brusel I bis, Haagská úmluva o dohodách o volbě soudu